

## Öffentliches Protokoll der Sitzung des KGR der AndreasGemeinde vom 01.09.2021

Protokollantin: Christiane Bethke      Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr      Sitzungsende: 23:15 Uhr

Anwesend: Christiane Bethke, Mareike Bergner, Axel Buchholz, Heiko Daus, Arno Fey, Karsten Gonschorrek, Christian Grabbet, Birgit Hostrup, Olaf Hubert, Thorsten Kreutz, Christina Osbahr, Sven Warnk, Daniela Wittmaack

Entschuldigt: Lydia Rähse

Als Gäste: Theresa Bölz, Tobias Fiedler, beide: PAIS-Team (Top 1 u.2), Maja Sophia Bräuner, Pais-Team (Top 6, Vorstellungsrunde) Jule Eigenwald, Leiterin Koordinationsteam (Top 6)

|       |   |
|-------|---|
| Top 1 | <b>Begrüßung, Andacht und Gebet</b> durch B. Hostrup  |
| Top 2 | <b>Beschlussfähigkeit, Tagesordnung, Protokoll vom 04.08.2021, Datenschutzfrage Gäste:</b><br>Die Gäste haben zugestimmt, dass ihre Namen im Protokoll erscheinen dürfen.<br>Feststellung der <b>Beschlussfähigkeit:</b> gegeben<br><b>Tagesordnung:</b> einstimmig beschlossen<br><b>Sitzungsprotokoll</b> auf Basis des vorläufig korrigierten Protokolls von M. Bergner vom 04.08.2021 einstimmig angenommen bei einer Enthaltung<br>Vorstellungsrunde Pais'ler und KGR  |
| Top 3 | <b>Gebäudeverwaltung – nicht öffentlich</b>   |
| Top 4 | <b>Gemeinde in SARS-Cov-2-Pandemie (incl. Alpha, GeWo, Basar)</b><br>D. Wittmaack, unsere Hygienebeauftragte, hat ein aktuelles Hygienekonzept erarbeitet, das dem KGR vorliegt. Punkt 5, Lounge / Kirchkaffee Innenraum, wird diskutiert. Bis eine Liste der freiwilligen Registrierung der geimpften oder genesenen Personen auf Churchtools fertig ist, soll für alle, die im Kirchraum etwas verzehren wollen am Eingang zur Kirche nach Überprüfung, ob eins der „3G“ (geimpft, genesen oder getestet) erfüllt ist, ein Stempel auf die Hand gegeben werden. D. Wittmaack organisiert. Die Luca App wird durch H. Daus für Kirchgebäude und Haus an der Straße getrennt eingerichtet.<br>Beim SEVEN findet der Verzehr so lange wie möglich draußen statt, bei schlechtem Wetter im Gemeindesaal. Schüler sind durch die Schulen regelmäßig getestet, ältere Jugendliche zeigen ihre Impfnachweise, Genesenenbescheinigung oder Schnelltest vor.<br>An Gewo und Glaubenskurs wird entsprechend der Tischvorlage weitergearbeitet.<br><i>(Anm. vom 11. 10.: Einige dieser Beschlüsse sind inzwischen nicht mehr aktuell.)</i> |
| Top 5 | <b>Abendmahl am Sonntag</b><br>Das Abendmahl soll bis zum Ende des Jahres am Samstag um 18 Uhr stattfinden.<br>18.9. / 23.10. / 17.11. (= Bußtagsmittwoch 19 Uhr!) / 18.12.<br>C. Osbahr besorgt Einzelkelche aus Edelstahl.  |
| Top 6 | <b>Gottesdienst – Reflexion und Umfrage</b><br>Hier wird eine Vorstellungsrunde mit Maja Bräuner eingeschoben.<br>J. Eigenwald ist seit 01.08.21 Leiterin des Koordinationsteams. Sie stellt das Feedback der Gemeinde zur neuen Gottesdienstform vor. Mit den einzelnen Teams der verschiedenen Arbeitsbereiche sollen die jeweils relevanten Ergebnisse besprochen werden. Insgesamt gibt es keine großen Überraschungen. Bei geringer Teilnehmerzahl (77) findet die Veränderung eine breite Zustimmung mit gleichzeitigen Ausreißern in die ablehnende Richtung. Das ganze Projekt leidet unter den Pandemiebedingungen. Die Musik wird am stärksten kritisiert. Die  |

|        |  |
|--------|--|
|        | Umfrage sollte in absehbarer Zeit wiederholt werden (ca.1 Jahr). Diskussion, ob Livestream weitergehen soll oder nur die Aufnahme in YouTube. Junge Erwachsene – die ausgesprochene Zielgruppe – kommen vorrangig nur, wenn sie einen Dienst haben. Die Mischung der Generationen in einzelnen Teams (Bistro, Technik) wird als gut bewertet. Ergebnis: Zunächst keine Änderungen.   |
| Top 7  | <p><b>Bericht aus dem MUTeam</b></p> <p>M. Bergner berichtet. Das personell unveränderte Team hatte im August die erste Präsenzsitzung. Die Zoom-Konferenzen vorher ermöglichten nacheinander die Teilnahme der auswärtigen Mitarbeiter (M. Thiemann, K. Günther, J. Käser).</p> <p>M. Thiemann: Versorgungslage in Südafrika ist schlecht, die Unruhen kamen sehr nahe an sie heran, ihre Wohnung wurde gekündigt</p> <p>K. Günther: seit März wieder im Libanon, sehr viel Wechsel in der internationalen Mitarbeiterschaft, Benzinknappheit und Strombeschränkungen im Libanon prägen das Leben.</p> <p>Ehepaar Borchert: guter Freundesabend am 10.08. in unserer Kirche, zurzeit Leitungsgespräche und anschließender Urlaub in Kroatien,</p> <p>Nipe tumaini – die Arbeit läuft unter Corona-Bedingungen gut. Nur 2% der Bevölkerung in Kenia sind geimpft.</p>  |
| Top 8  | <p><b>Gemeindeversammlung am 07.11.2021</b></p> <p>Die vorgeschlagene Tagesordnung liegt vor. Die Bedingungen der Versammlung sind jetzt noch nicht absehbar. Auf jeden Fall soll sie stattfinden. Als Versammlungsleiter wird K. Gonschorrek vom KGR vorgeschlagen. Präsentationen bitte bis zum 03.11. ans Beamerteam geben.</p>   |
| Top 9  | <p><b>Bericht aus dem Luther-KGR v. 18.08.21</b></p> <p>K. Gonschorrek berichtet</p>   |
| Top 10 | <p><b>Kollekten Oktober 2021 (s.u.)</b></p> <p>Beschluss einstimmig</p>  |
| Top 11 | <p><b>Kirchenein-, austritte und Umgemeindungen – Beschlüsse</b></p> <p>Keine Infos</p>  |
| Top 12 | <p><b>Verschiedenes:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Die zukünftige Nutzung des Pastorates wird besprochen</b></li> <li>• M. Bergner berichtet von einer Begehung des Geländes rund um die Kita mit einer Vertreterin der Stadt und N. Lohr vom Kita-Werk.</li> <li>• C. Osbahr und H. Daus berichten vom Umzug der Orgel.</li> <li>• C. Grabbet berichtet vom Gespräch über die Gottesdienstentwicklung mit den Senioren der Gemeinde am 31.08.:</li> </ul> <p>Es waren 25 Teilnehmer, sowie C. Osbahr und C. Bethke vom KGR anwesend. Die Atmosphäre war n. u. W. auch bei kontroversen Themen konzentriert und gut. Dem immer wieder anklingenden Wunsch nach einem „Kompromissmodell“ (traditionelle und neue gottesdienstliche Elemente gemischt) wurde für den Sonntagsgottesdienst(!) nicht entsprochen. Stattdessen kristallisiert sich der Plan eines monatlichen Abendgottesdienstes (z.B. samstags mit musikalischer Gestaltung durch Chor, Telemann-Ensemble o. ä.) heraus. C. Bethke und die Pastoren stellen dafür ggf. ihre Unterstützung in Aussicht. Der Vorschlag eines möglichen Ausschusses („Rat“) der Senioren wird noch einmal besprochen. Die Gespräche sollen fortgesetzt werden.</p> |

## Kollektenvorschläge 2021 - Monat Oktober

| Datum  | Uhrzeit | Anmerkung | Innen  | Außen                           |
|--------|---------|-----------|--|---------------------------------|
| 03.10. | 10:30   |           | Landeskirchenweite Kollekte<br>Brot für die Welt | Mitarbeiterfortbildung /Juleica |

|        |       |                 |  |                           |
|--------|-------|-----------------|--|---------------------------|
| 10.10. | 10:30 |                 | <i>Sprengelkollekte</i>  | <b>Besuchsdienst</b>      |
| 17.10. | 10:30 |                 | <i>Landeskirchenweite Kollekte<br/>Fonds f. Gerechtigkeit u. Versöhnung der<br/>VELKD u. Projekt der UEK</i> | Adonia                    |
| 24.10. | 10:30 |                 | Martina Thiemann/Bambelela ku Jesu   | <b>Konfirmandenarbeit</b> |
| 31.10. | 10:30 | Reformationstag | Flüchtlingshilfe Bonhoeffer  | <b>Blaues Kreuz</b>       |

**Fett = interne  
Zwecke**

*Kursiv = verbindliche Kollekten*